

*В диссертационный совет 24.2.372.07, созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»  
117997, г. Москва, Стремянный пер., д.36*

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Баттих Рони  
на тему «Развитие учетно-аналитической системы организаций сферы  
гостиничных услуг» на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Осуществление успешной экономической политики страны, направленной на формирование социально ориентированной рыночной экономики, определяется уровнем развития каждого эффективно работающего предприятия, его возможностями расширения масштабов деятельности, что в свою очередь во многом зависит от способности бизнес-субъекта устойчиво развиваться. Гостиничная сфера деятельности является довольно сложной и многоплановой, в которой соединяются несколько видов деятельности: оказание услуг для проживания клиентов, организации конференций, проведение досуга; розничная торговля необходимыми в поездках товарами, сувенирами, а также производственная – питание проживающих, банкетное обслуживание гостей. Эти особенности гостиничного бизнеса оказывают существенное влияние на организацию учета, информационные потоки и документооборот, анализ и планирование деятельности предприятий. Создание надежной системы информационно-аналитического обеспечения предприятий

сферы гостеприимства во многом определяет успех их работы, способствует выработке оптимальных управленческих решений, помогает менеджерам воплощать стратегические и тактические планы, направленные на решение задач устойчивого развития данного рыночного сегмента.

Актуальность проблем, рассматриваемых в диссертационной работе, не вызывает сомнений. Вопросы создания учетно-аналитической системы организаций, раскрываемые различными авторами в современной зарубежной и отечественной специальной литературе, в основном посвящены формированию стандартного информационного обеспечения менеджмента производственных, торговых, сельскохозяйственных предприятий, реже – сферы услуг, а в рассматриваемой работе автор предпринял весьма удачную попытку разработки такого комплекса такой учетно-аналитической системы, которая охватывает несколько направлений деятельности. Это придает работе комплексный характер.

В работе освещаются вопросы теоретического, методического и практического характера, способствующие развитию научных положений и инструментов учета и анализа. Следует отметить вклад автора в развитие тематики диссертационной работы, расширяющей представление о предмете и объекте исследования. В частности, конкретизированы и уточнены определения ряда понятий, расширены видовые классификации, что составляет определенный вклад в развитие элементов теории экономического анализа.

В работе обосновывается авторская позиция относительно формирования комплексного методического инструментария экономического анализа эффективности и деловой активности предприятия гостиничного бизнеса. Предложен комплексный подход к формированию учетно-аналитической системы предприятия гостиничного бизнеса, рассматривающий ее контент не только как накопление и ранжирование фактов хозяйственной деятельности

(собственно учет), но и предусматривающий включение в эту систему баз данных наряду с ретроспективными, данные бюджетов, оперативных отчетов по всем функционалам предприятия, и даже стратегические параметры системы сбалансированных показателей.

Следует особо выделить заслуживающие внимания положения научной новизны практической направленности, среди которых необходимо отметить авторскую методику организационной структуры учетно-аналитической системы предприятия гостиничного бизнеса, а также практикоориентированную методику операционного анализа с использованием приемов многофакторного моделирования, направленную на изыскание внутренних резервов роста маржинальной рентабельности.

Вследствие масштабности выбранной темы автору, на наш взгляд, не удалось, судя по автореферату, охватить весь спектр вопросов, связанных с проблемами создания системы информационно-аналитического обеспечения управления предприятиями гостиничного бизнеса. В частности, в реферате отсутствуют материалы по вопросам, связанным с дополнительным раскрытием в финансовой отчетности показателей, раскрывающих специфику гостиничного бизнеса. Кроме того, отсутствует информация относительно использования современных средств и технологий обработки информационных потоков, которые автор объединяет в систему информационно-аналитического обеспечения.

Указанное замечание не снижает достоинств этого диссертационного исследования, являющегося завершенной научной работой, выполненной на актуальную и практически значимую тему. Содержание реферата в достаточной мере раскрывает суть положений научной новизны работы, по теме исследования автором опубликовано достаточное количество статей, результаты апробированы в рамках научных конференций.

Следует сделать вывод о том, что диссертационная работа Баттих Рони отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры  
прикладной информатики и статистики  
автономной некоммерческой организации  
высшего образования  
«Московский гуманитарный университет»  
доктор экономических наук

Дата «\_01\_» ноября 2022

Башина Ольга Эмильевна

Сведения о лице, представившем отзыв:

Башина Ольга Эмильевна – профессор кафедры прикладной информатики и статистики.

Автономная некоммерческая организация высшего образования  
«Московский гуманитарный университет».

Доктор экономических наук, профессор.

Почтовый адрес: 111395 г. Москва, ул. Юности, д. 5

Контактный телефон: +7 (499) 374-58-60

E-mail: [obashina@mosgu.ru](mailto:obashina@mosgu.ru)

